

# 重拾家风

冶炼厂 刘欣杰

心的力量。

今年过年，“家风”这一把暖暖的火将年味慢慢散，熬出浓浓的亲情味道。主流媒体重拾家风，引起共鸣。大家热议“家风”，回忆小时候家中长辈们定下的“规矩”，沉浸在旧时光里。

回过头再看电视里被采访者所说的“家风”，助人为乐、尊老爱幼、勤俭持家、诚实守信……归根到底都是我们中华民族的传统美德。家风的再一次被提倡，也可以看做是对传统美德的维护和发扬。

反观我们的现实生活，诚信缺失呼唤“良心”，“扶不扶”成为热议话题，“常回家看看”被写进法律，学校老师们所教的再也不能成为权威，社会上某些真实普遍存在的现象与几十年所学的道理背道而驰……在道德滑坡的今天，社会充斥着“戾气”，大家抱团取暖回忆单纯美好的小时候——于是开始重视“家”这个最最原始的单位所承担的教育功能，在这种血浓于水的、连绵不断的亲情中重新寻找抚慰人

很幸运地阅读了一本好书，《追风筝的人》。为作者笔下的故事而感叹，为人类对本性的重新审视、追求而震撼，为主人公自我救赎而彻底钦佩。

故事里，12岁的阿富汗少爷阿米尔和仆人身份的哈桑两人情同手足。然而在一场比赛后，阿米尔不仅背叛了阿桑，并且还逼走了他，之后不久自己随父亲逃亡美国。成年后的阿米尔始终无法原谅自己，为了救赎，他再度踏上睽违二十多年的故乡，希望尽自己一切力量找到阿桑，求得原谅。却发现阿桑竟是自己的亲兄弟，并为了忠诚于自己而死，留下了因战乱而下落不明的孩子索拉博。当惊天的消息接踵而来，爱恨情仇顿时相互交织，最终，亲情、善良、果敢占上风，阿米尔战胜一切，找到了索拉博并且赢得孩子已经枯萎的爱。

这是一本包含了太多内容的书，有人与人之间的情谊，种族与种族、国家与国家之间的纷争。跌宕起伏的故事让读者沉浸其中，随主人公的经历而喜怒忧愁，并引发你的深思：如果你是阿米尔，你会怎么做？如果你是哈桑，你会永远高喊“为你千千万万遍”吗？

阅读的时候，当看到阿米尔在哈桑的帮助下赢得风筝比赛，哈桑为阿米尔捡风筝被三个强势且带有严重种族歧视的人围攻，而阿米尔因为懦弱当场逃跑任其发生时，我陷入剧情无法自拔，想象

外面的世界再精彩，也比不过家的爱深情暖。我们呱呱坠地，是家族里新生的一代，是父母、长辈们手心里的宝，也是他们的希望。在家里，父母是第一任老师，教会我们做人的道理，几乎所有的人小时候撒谎都会受到家长严厉的惩罚。是家风教会我们要做一个怎样的人。

家风再严，也带着感情，不是冷冰冰的规定，家族里的老老少少因为亲情联系在一起，大家自觉遵守家规、家训，不需要时刻提示，这早已成为了一种习惯。而家族中的这种状态，正是社会所需要的。当人与人之间不再是赤裸裸的利益关系，对立的关系变少，大家能够相互体谅、相互谦让，文明、诚信、谦虚等传统成为约定俗成的习惯，社会的公信力必然大大增强。

家庭是社会的基本单位，用家的力量重拾道德、凝聚人心，让社会不那么冷漠。对于“80后”的我们，应该怎么做？

重拾家风，先正其身。用行动来摊开直视的未来，这便是代价。

现实生活中，我们无可避免地会犯错。

有的让我意外，有的让我觉得智慧，有的让人茅塞顿开。可是阿米尔一个人，他没有商量和求救的人。他的懦弱和背叛才引发了以后所有他必须

追风筝的人，让我们勇敢地追吧！

那些卷藏在人心中的优良传统，这样传承下去，“家风”中蕴藏的美德流淌在家族新一代的血液里，身教永远胜过苍白的说教。

“奔三”的我们岁数越来越长，眼中的社会越来越大，身后的家却越来越小，大家族变成了小家庭，家风随着家族族长的仙去而日渐淡化，那么“家”如何才能成为一个合格的载体，承载道德、净化心灵？

社会飞速发展，人心日渐浮躁，需要各种“心灵鸡汤”来慰藉和充实心灵。每天为生存而奔波的我们，逐步在磨砺中成熟，内心慢慢强大，已经成为或者即将成为一个家庭的顶梁柱、主心骨，重拾家风的重任就肩负在我们身上。

齐家先修身。重拾家风仅仅依靠回忆远远不够，自己要给家庭成员作表率。要求孩子好好学习的时候，自己就不能跑出去打麻将、斗地主、玩游戏；责备别人没有爱心的时候，首先就应该审视一下自己是不是一个冷漠的人；嫉妒对手成功，就得先为自己的懒惰埋单。一个拥有正能量的人，一定能够撑起一个正能量的家。

重拾家风，先正其身。用行动来摊开直视的未来，这便是代价。

现实生活中，我们无可避免地会犯错。

有的让我意外，有的让我觉得智慧，有的让人茅塞顿开。可是阿米尔一个人，他没有商量和求救的人。他的懦弱和背叛才引发了以后所有他必须

追风筝的人，让我们勇敢地追吧！

那些卷藏在人心中的优良传统，这样传承下去，“家风”中蕴藏的美德流淌在家族新一代的血液里，身教永远胜过苍白的说教。

## 编后语

家风，是中华民族的传统美德在家庭教育中代代相传所积淀下来的家庭文化。立德立言立身，无不从儿时家中长辈的言传身教开始。我们是家风的受益者，更应当做家风的传承者。反躬自省，让传统美德从自己的身上传递给下一代。如此，家风盛，国祚昌，家和万事兴。

本报即日起开辟“家风建设”征文专栏，体裁不限，欢迎踊跃投稿。

## 家风建设

那些卷藏在人心中的优良传统，这样传承下去，“家风”中蕴藏的美德流淌在家族新一代的血液里，身教永远胜过苍白的说教。

齐家先修身。重拾家风仅仅依靠回忆远远不够，自己要给家庭成员作表率。要求孩子好好学习的时候，自己就不能跑出去打麻将、斗地主、玩游戏；责备别人没有爱心的时候，首先就应该审视一下自己是不是一个冷漠的人；嫉妒对手成功，就得先为自己的懒惰埋单。一个拥有正能量的人，一定能够撑起一个正能量的家。

重拾家风，先正其身。用行动来摊开直视的未来，这便是代价。

现实生活中，我们无可避免地会犯错。

有的让我意外，有的让我觉得智慧，有的让人茅塞顿开。可是阿米尔一个人，他没有商量和求救的人。他的懦弱和背叛才引发了以后所有他必须

追风筝的人，让我们勇敢地追吧！

那些卷藏在人心中的优良传统，这样传承下去，“家风”中蕴藏的美德流淌在家族新一代的血液里，身教永远胜过苍白的说教。

齐家先修身。重拾家风仅仅依靠回忆远远不够，自己要给家庭成员作表率。要求孩子好好学习的时候，自己就不能跑出去打麻将、斗地主、玩游戏；责备别人没有爱心的时候，首先就应该审视一下自己是不是一个冷漠的人；嫉妒对手成功，就得先为自己的懒惰埋单。一个拥有正能量的人，一定能够撑起一个正能量的家。

重拾家风，先正其身。用行动来摊开直视的未来，这便是代价。

现实生活中，我们无可避免地会犯错。

有的让我意外，有的让我觉得智慧，有的让人茅塞顿开。可是阿米尔一个人，他没有商量和求救的人。他的懦弱和背叛才引发了以后所有他必须

追风筝的人，让我们勇敢地追吧！